

# 7个单位53名被告人被判处刑罚

# 江苏响水特大爆炸事故案一审宣判

11月30日,江苏省盐城市中级人民法院和所辖响水、射阳、滨海等7个基层人民法院,对江苏响水天嘉宜化工有限公司“3·21”特大爆炸事故所涉22起刑事案件进行一审公开宣判,对7个被告单位和53名被告人依法判处刑罚。

2019年3月21日14时48分许,位于江苏省盐城市响水县生态化工园区的天嘉宜化工有限公司(事故发生后已被吊销营业执照,以下简称天嘉宜公司)长期违法贮存的硝化废料因持续积热升温导致自燃,燃烧引发硝化废料爆炸,造成78人死亡、76人重伤,640人住院治疗,直接经济损失198635.07万元。

法院经审理查明,天嘉宜公司无视国家环境保护和安全生产法律法规,长期违法违规贮存、处置硝化废料,企业管理混乱,是事故发生的主要原因;天嘉宜公司主要负责人由其控股公司江苏倪家巷集团有限公司(以下简称倪家巷集团)委派,重大经营决策需倪家巷集团决定、批准。倪家巷集团与天嘉宜公司共同决策实施违法行为,为了集团自身利益,在天嘉宜公司技术、设备不过关的情况下仍同意上马间苯二胺项目生产线和硝化工程,明知硝化废料有毒、易燃易爆且储存地点不符合安全条件,仍未加强安全管理,未对硝化废料大量、违法贮存予以制止或提出合理处置方案,放任天嘉宜公司非法储存危险物质,最终造成重大人员伤亡和财产损失。

法院根据各被告单位、被告人犯罪事实、情节、危害后果、在共同犯罪中的地位、作用以及是否自首、认罪认罚等,分别依法作出一审判决。原天嘉宜公司总经理、法定代表人张



航拍盐城化工厂爆炸核心地带 爆炸点现巨大水坑。 中新网

勤岳犯非法储存危险物质罪、污染环境罪和单位行贿罪,撤销缓刑与原犯污染环境罪并罚,决定执行有期徒刑二十年,剥夺政治权利五年,并处罚金155万元(人民币,下同)。以非法储存危险物质罪判处倪家巷集团董事长、总经理、法定代表人吴岳忠、倪成良分别判处有期徒刑十二年 and 十三年,并处剥夺政治权利。

法院认为,公诉机关指控的犯罪事实清楚,证据确实、充分,罪名成立,对被告单位、被告人及其对辩护人提出的经查属实、于法有据的辩解和辩护意见,依法予以采纳。

宣判后,张勤岳等绝大部分被告人当庭表示认罪、悔罪,不上诉。

人大代表、政协委员、媒体记者和各界群众代表分别旁听了各案的宣判。 据央视新闻

## 房主将强拆者捅成重伤被认定正当防卫 最高检:公民住宅权不可侵犯



案发现场。 辛集市检察院供图

日前,最高人民检察院发布6起正当防卫不捕不诉典型案例,再次表明检察机关坚决捍卫“法不能向不法让步”的法治精神。其中,河北省辛集市耿某华正当防卫不捕捕案格外引人关注,因为这是一起对非法入侵住宅暴力强拆的防卫案件。最高检表示,之所以公布这个典型案例,就是为了全社会能形成共识:公民住宅权不可侵犯。

### 翻墙入宅 暴力强拆

2017年8月,石家庄某房地产公司与康某某达成口头协议,由其负责该公司开发的辛集市某城中村改造项目尚未签订协议的耿某华等八户人家的拆迁工作,约定拆迁劳务费为50万元。

当年10月1日凌晨两点左右,康某某纠集卓某某等八人赶到项目所在地强拆民宅,携带橡胶棒、镐把、头盔、防刺服、盾牌等工具,翻墙进入耿某华家中。

承办此案的辛集市检察院检察官林广玉表示,耿某华的妻子听到响动后出屋到院里,立刻被人摁住架出了院子。耿某华随后持一把农用分苗刀出来查看,强拆人员对他进行殴打,想强制带他离开房屋,实施拆迁。耿某华就用分苗刀乱挥、乱捅,将三名强拆人员捅伤。随后,另外三名强拆人员将耿某华按倒在地,然后

架出院子。耿某华的妻子被人用胶布绑住手脚,封住嘴后用车拉到村外扔在路边。与此同时,康某某组织其他人员使用挖掘机等进行强拆。

当晚,强拆人员将受伤的王某某、谷某明、俱某某以及耿某华等人送往医院救治。

经鉴定,王某某、俱某某二人损伤程度均构成重伤二级,谷某明、耿某华因伤情较轻未作鉴定。经勘验检查,耿某华部分房屋被毁坏。

### 特殊防卫还是一般防卫?

案发后,公安机关对强拆人员以故意毁坏财物罪立案侦查。其中,康某某等5人被判处有期徒刑二年六个月、三年二个月等相应的刑罚。

2018年11月16日,河北省辛集市公安局以耿某华涉嫌故意伤害罪立案侦查,2019年5月22日提请辛集市人民检察院批准逮捕。

林广玉表示,公安机关报捕的时候认为耿某华的行为虽有防卫性质,但明显超过必要限度,属于防卫过当。

检察官们认识上也有分歧,在于是适用“一般防卫”还是“特殊防卫”的规定。如果适用“特殊防卫”,则没有所谓“限度”限制,刑法规定,面对“行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其他严重危及人身安全的暴力犯罪”,防卫人的防卫行为不存在“过当”问题,产生任何后果,不承担刑事责任。

### 检察院:耿某华防卫正当

适用一般防卫的法律规定,耿某华的行为是否属于“防卫过当”?检察机关综合不法侵害行为和防卫行为的性质、手段、强度、力量对比、所处环境等因素进行了综合分析判断后做出不批准逮捕的决定。

检察院检察委员会研究认为,不法侵害人深夜翻墙非法侵入耿某华住宅,强制带离耿某华夫妇,强拆房屋。双方力量相差悬殊的情况下实施的防卫,综合评价耿某华的防卫行为没有明显超过必要限度,依刑法规定属于正当防卫。

针对此案,最高检第一检察厅厅长苗生明表示,“河北省辛集市耿某华正当防卫不捕捕案,主要涉及为保护住宅安宁、人身自由实施防卫的认定,也是对非法暴力拆迁行为的否定性评价。”苗生明认为,“在正当防卫的认定中,非法侵入公民住宅实施暴力、侵犯财产权更为严重地破坏了防卫人的安全感,加剧了现实危险的紧迫性,也更赋予了防卫人防卫行为的正当性。”

### 最高检:住宅权不可侵犯

司法实践中,河北涿源反杀案、邢台董民刚案中非法侵入防卫人住宅在先,防卫人防卫、反抗在后的情节,成为认定防卫人正当防卫,不承担刑事责任的关键。

最高法、最高检、公安部《关于依法适用正当防卫制度的指导意见》中明确:“正当防卫的前提是存在不法侵害。不法侵害既包括侵犯生命、健康权利的行为,也包括侵犯人身自由、公私财产等权利的行为;既包括犯罪行为,也包括违法行为。不应将不法侵害不当限缩为暴力侵害或者犯罪行为。对于非法限制他人人身自由、非法侵入他人住宅等不法侵害,可以实行防卫。”

苗生明表示,通过发布正当防卫典型案例可以彰显法律对于住宅安全的保护,有助于提升人民群众的安全感,推动形成公民住宅权不可侵犯、受法律严格保护的共识,有助于进一步提升社会治理能力。

据中央广电总台中国之声

## 云南腾冲发生热气球坠亡事故! 疑因热气球被突然吹起 工作人员来不及撒手



工作人员从上升的热气球绳子上滑落空中。



视频截图

昨日上午,云南腾冲火山地质公园的热气球上,一名工作人员从绳上滑落坠地身亡。

从现场视频可以看到,该名工作人员是从正在上升的热气球的绳子上,快速地往下坠落,10多秒后,他从绳子上滑落空中,重重地摔落在地。看到这惨烈的一幕,在场市民发出阵阵尖叫……

记者从腾冲火山地质国家地质公园得知:事发后,工作人员已经不幸身亡。

腾冲市应急管理局工作人员:“今天中午11点30分,俱乐部的工作人员在收热气球的過程中,因为起风,这个热气球又重新被风吹起来了,一位地勤的工作人员没有及时松开手,被风带到空中,然后发生了坠落。吊篮里面没有人,只是这位工作人员收的时候来不及放手,被带到空中了,现在正在核实以及善后,我们相关的工作人员已经下去了,正在调查。游客已经疏散,还在等待处理。”

腾冲文旅局工作人员称:目前公园已经成立了工作组,由应急管理局和当地乡镇政府着手处理这件事,相关善后事宜正在处理中。

记者获悉,至11月30日

16时,涉事项目已停运,事故善后及调查工作还在进行中。

根据公开信息显示,腾冲火山地质国家地质公园有热气球项目体验,价格是260元/10分钟。

腾冲火山公园内现有97座火山体和数级熔岩台地,我国四大火山群之一,是探索火山地貌的最佳目的地。公园内有大空山、小空山、黑空山、柱状节理、墨鱼河等景点,还可乘坐热气球观赏,在高空俯视火山口,体验不同感觉。

公园内坐热气球,需视当天的天气风力人流等因素,决定是否升空。买票需要在指定区域集中,等待工作人员的叫号,气球票是一张带有号码的牌子,叫到号码的跟着工作人员去指定的区域坐气球,气球的篮子是不可以打开门进出的,需要攀爬翻上去的,下来时也是一样。

据《春城晚报》

### 版权所有 违者必究

总值班:杨军 一版编辑:赫巍利 一版美编:冯漫

零售 专供报



6 935970 566666